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Szerkesztési iroda: 

url-utcza, Lukács-ház 9. sz. alatt 

balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendők. 

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Előfizetési feltételek:

Kiadó hivatal:
Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentr 

intézendők.

alföld
Helyben : .

Egész évre 12 ft 1 

Fél évre 6 ft , 
Négy, évre 3 ft [

Vidékre:

Egész évre 14 ft 

Fél évre 7 ft 

Négy. évre 3.50.

Arad, május hó 9.

napilap

Hirdetmények díja:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következeik

nél 4 kr. Bélyeg-díj külön 80 k r 

Nyilt-tér sora 15 kr.

miután vannak oly természetű rendőri hivatalos 
teendői, melyeket még hivataltársaivnl sem tu
dathat. Egyébiránt ezutáara, ha ő meg nem je
lenhet, gondoskodni fog, hogy a rendőri hivatalt 
az alkapitány képviselje a közgyűlésen.

Barabás P. interpellátiójáraaz „Uj-telep“ 
telkeinek bekerittetését illetőleg feleli, miszerint 
ő a közgyűlési határozat értelmében felszólitá a 
bekeritetlen telkek tulajdonosait, hogy azok be
kerítéséről gondoskodjanak. Többen meg is tet
ték azt, mások nem voltak képesek arra, és igen 
sokan azt vetették ellen, hogy kerittesse a város 
maga is be legelőször ott levő telkeit.

Z i p s z e r Antalnak, a nagyhid utczai Fröh- 
lich féle disznóólakat illetőleg, válaszolja, misze
rint azokban disznók nem hizlaltatnak, hanem 
csak elhelyeztetnek a hetivásárt megelőző éjsza
kára, tehát csütörtök estétől péntek reggelig, más 
napokon az i em történik. Csak is egy eset adta 
elő magát, midőn egy brucki kereskedő részére a 
városba behajtott sertések, addig mig vasúti wag- 
gonokat lehetett a tovaszállitás végett szereznie, 
tehát csak néhány órára egy hétfői napon elhe
lyeztettek azon ólakban. A kérdés alatt levő ólak 
egyébiránt, mint ő a főmérnökkel személyesen 
meggyőződött, tisztán tartatnak s csakis a „csil
lag“ vendéglő oldalfalának, melyre épitvők, be- 
deszkáztatását kellett elrendelni.

Barabás Péter az adott felelettel nincs

épen attól lehetend félni, hogy , . tocki hreszteltetté^
legtöbb államában, épen az alsóbb- l p8Z Beust gr. unszolására ő fe 9 S0, .„C-UXLk 
tályokban fogják majd a római ) ' ° °C 
túlbuzgó hívei annyira vinni, hog;. I 
sadalmi biztonságot veszélyeztető x- , 
mák keletkezhetnek.

A kormányoknak tehát kötelesség, j 
dent megtenni, hogy a papi izgatás, ’ 
amelyek a csalhatatlansági dogma 1 I 
dása után előbb-utóbb megindulh, I 
elejét vegyék. I

Ez kétféle utón történhetik, f j 
praeventiv, vagy repressiv rendszak I 
alkalmazása által.

(P.) A Rómából érkező legújabb hírek 
szerint, a pápai csalhatlanságot még e hét 
folytán dogmává fogják a zsinaton emelni.

Azon átalános resensus, melyet a csal- 
hatatlanság kimondásának tervezéséről 
vett hir, még a zsinat megnyitása előtt, az 
egész müveit világon előidézett; a lapok 
és tekintélyes egyházfőktől kiadott r le
iratokban emelt ellenvetések, tiltakozások- 
ugy látszik mind nyomtalanul enyésztek, 
hangoztak el azon clíque előtt, mely a 
csalhatatlanságot elhatárzá, minden ren
delkezésére álló jó és rósz eszköz alkalma
zásba vételével, keresztülvinni.

A legjobb szándékú törekvések, me
lyeknek czélhoz jutása végelemzésben ma
gának a katholicismusnak használt volna 
legtöbbet, hajótörést szenvedtek azon meg- 
átalkodottságon, melylyel a jezsuita-had 
kedvencz eszméjének valósításától tágítani 
nem akart. . .

roiuciai ouusi gi. - ---------------- - - o r
val ellenkező politikát követ, 8 hogy legfelsőbb 
helyen a csehek irányában nagyobb engedmé-

। nyekrelennénekhajlandók,mint a minőket Beust ésOyekrelennéneK na]ianaoK,mmi u - ----------Potocki nyújtani akarnak. Ó felsége azonban j 
ez ügyet illetőleg következőleg válaszolt:

„Valaminek elismeréséről ezen esetben egy- 
á'a'ában nem lehet azt; elismerni csak« oy 
jogot lehet, mely fennáll vagy fennállott. De egy 
cseh államjog, oly értelemben, mint azt 
cseh oldalról érvényesitni akarják, soha sem léte
zett, a e tekintetben Cseh- és Magyarország kö
zött semmiféle analógia nem található fel. Itt te 
hát egy u j cseh államjog teremtéséről van szó, 
abba pedig egy osztrák császár sohasem fog bele

Ha a csalhatatlansági dogmának csakis 
hittan! és egyházjogi jelentősége volna, 
valóban egészen okadatolatlan lenne az 
ellen a politikai téren ellenvetést emelni • 
miután az esetben azon dogma egyedül a 
vallási meggyőződésnek világába vágna, 
hová a politikának benyúlni nincs jogo
sultsága. Értik ezt Rómában is nagyon 
Jól, s a csalhatatlansági dogmát előre is oly 
színben akarnák feltüntetni a hatalmak 
előtt, mint a melynek politikai következ
ményei nem leendoek. Ez azonban csak 
ámítás, s aki ismeri, az elhirhedt 64-ki 
syllabusnak az állam és egyháznak egy- 

lanság kimondása után a katholicismus 
megdönthetien hitelveiül fognak hirdet! et- 
hetni, — nagyon is tisztában leend magá
val az iránt, hogy a római curia czélja 
nem más, mint a modern politikai fejlemé
nyeknek irtó háborút üzenni, s igy vissza
nyerni lassankint, ha még lehetne a tért 
a népek államéletébe vehető beavatko
zásra, honnét a civilisatio már-már egé
szen leszoritá.

A csalhatatlanság kimondása után a 
római pápa feljogosítva érezendi magát 
úgy viselni, mint az emberiség szellemvi
lágának dictatora, ki Ítéletet mondhatand 
mindazon törekvések felett, melyek a 
nemzetek életében előtérbe állnak. S fel
véve már most azt, hogy valamennyi ka- 
tholikus papot, a fennálló hierarchicus, 
minden izében a legbarbarabb önkényes
ségtől áthatott szervezetnél fogva, mint a 
római politika vak eszközét kell tekinte- 
nük : könnyen beláthatjuk, miszerint csak 
egy kevés roszakarat kell, — amely pedig a 
római politika fő factorainál, a jezsuiták
nál hiányozni nem igen fog, — és a ka- 
tholikus hívek közt igen sok helyütt oly 
mérvű izgatások léphetnek majd előtérbe, 
melyek akár a társadalmi-rendet is megin
gathatják.

Ily eshetőségekkel szemben a kor
mányok nem bámulhatnak összedugott 
kézzel a történhető dolgok elébe. Gondos- 
kodniok kellend arról, hogy azon csapás, 
melyet Rómából akarnak a modern állam
élet ellen mérni, készületlenekül ne találja 
őket.

A római politika tendentiái ellen leg
hatalmasabb fegyver tagadhatlanul a fel- 
világosultság mind nagyobb terjedése. Oly 
emberek előtt, kik átértik azt, hogy a val
lás érdekeinek köpenye alatt a papuralom 
erőködik felülkerekedni ismét azon polcz- 
ra, honnan az idő vaskövetkezetessége le
szoritá: hiába fogják szórni akár záporként 
az anathemákat a civilisatio ellen, hiába ad
ják ki a Vatikánról a parancsszót az izga
tásra, — minden erőlködésükkel fiascot 
fognak csinálni.

Egészen másként áll a dolog azonban 
a szegény népnél, mely nem emelkedhe
tett a műveltség azon fokára, hogy mind
azt, amit papja prédikál neki, ne tekintse 
úgy mint szent, megdönthetien igazságot. S ]

. —o/ - - lszabályok alkalmazása, milyen volna- 
dául nálunk az u. n. placetum ren 
újabb gyakorlatba vétele a kory 
által, hogy tudniillik a Rómából jövő in, 
fensőbb megegyezés nélkül ki ne ki
fessenek, — nem illenék egészen azáj- 
hatalomjogkörérőljelenleg uralkodó Il
mák keretébe. De oly törekvésekkel sí
ben, mint milyenek a római politikáéit 
századok óta, s melyek a legteljeib 
mérvben okadatolnák azt, hogy a r- 
mány már a priori veszélyeseknek tekse 
azokat anélkül, hogy erről szükséges via 
utólagosan meggyőződnie, — helyén a- 
lálnók a megtorló rendszabályokat ee- 
íTRaftn la ---- ’ ’gesen is alkalmazásba venni, ha ugan 
azok utólagos alkalmazásától 
elég siker remélhető. nem vua

De ha az államhatalom le is mondna 
a praeventis intézkedésekről, annál eŐ- 
sebben igénybe kellend vennie 
rendszabályt«..^1’—’ J a represiv
agitálni, fanatizálni a népet, — 
a társadalmi-rend megzavaróját, a leg&- 
ményebb büntetés alá kellend vonni.

Pest, május 7.
A központi bizottság ma délelőtt 10 óraktr 

tartott ülésében a királyi ügyészekről 
szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Az ülésen az 
igzságügyminiszter is mindvégig jelen volt. A bi
zottságban a királyi ügyészekről szóló törvényja
vaslatra nézve nem merültek fel éles elvi ellenté
tek, s így a javaslat kevésbbé lényeges módosítá
sokkal, melyekhez a miniszter is hozzájárult, elfo
gadtatott.

— Gróf Zichy József, a leendő fiu
mei kormányzó, és Ary Ödön, osztálytanácsos, 
a közgazdasági minisztériumból tegnap Bécsbe 
utaztak, hogy a magyar tengerészeti ügyek vég
leges elintézését foganatosítsák.

— Emlékirat. A közoktatási minisztéri
umhoz az egyetemi orvoskar ügyében a kültagok 
képviselői csütörtökön emlékiratot nyújtottak be. 
A küldöttség, melynek tagjai Havas, Flór, Ko
vács, Sebestyén Endre, Halász, Kajdácsy Rózsay 
orvostudorok voltak, mind a miniszter b. Eötvös 
József, mind Tanárky Gedeon államtitkár urnái 
élőszóval is tolmácsolta megbízatása tárgyát, hogy 
t. i. a tudortestület az egyetemi orvoskarban to
vábbá is képviselve legyen.

— Vértessy Sándor ur, mint halljuk, a 
miniszterelnökségből való kiválása alkalmával a 
Szent István rend kiskeresztjét nyerte.

— A baloldali kör kiküldött bi
zottsága ma délig bevégezte nagy szorgalommal 
tett tanácskozásait a municipális törvényjavaslat 
fölött, s munkálatát legközelebb a kör elé tér- 
jeszti. E munkálatot nyomtatásban szétosztják a 
tagok közt, hogy mindenkinek alkalma legyen 
fölötte egyéni véleményt alkotni magának, s e 
rendkívüli fontosságú ügybon a pressiénak vagy 
elhamarkodásnak még árnya se legyen.

— Gellich Richard volt osztály tanácsos he- 
lyét a honvédelmi minisztériumban 0 r d ó d y 
Pál képviselő fogja elfoglalni,

Karlowicz, május 7. E hó 4-én a szerb 
congressus általános értekezletet tartott, melyen a 
pártok közt némi közeledés történt. 5-én egy be
széddel nyitá meg az adminisztrátor az ülést; — 
6-kán is tartatott ülés, melyben az ügyrend tár
gyaltatott és ezen czim alatt: poslovnik srbsky 
narodnyi sabora — el is fogadtatott. — 7-én ál
talános értekezlet tartatott. 8-án ülés lesz, melyen 
■z igazolások fognak elövétetni.

Bécs, május 8.
(t. p.) Gróf Thun és Clam urak,e két 

reaktionarius hős, azon czélból jött ide, hogy va
lamikép a lajtháninneni alkotmányosságot,halomra 
döntve, Beust grófot megbuktatva, a concorda- 
tumés absolutismus arany napjait (?) visszaidézzék 
Ausztriára. Miután azonban minden űzelmeik s 
titkos ármányaik hajótörést szenvedtek gr. Po-

egyezni.“ ,
Thun és Clam urak látván, hogy nem boldo

gulnak fenyegetőztek, hogy a feudal nemesség 
ezentúl oda fog működni, miszerint Cseh-, Mor
vaország és Slézia többé ne küldjön képviselőket 
a reichsrathba, mire Potocki ezen urakkal tu
datta : hogy már ezen eshetőségről is gondoskodva 
van, a mennyiben ily esetben a kormány azonnal 
ő felsége birt felhatalmazása folytán, egyenes 
reichsrathi választásokat rendelne el említett or
szágokban. A kormány ezen rendithetlen batáro- 
zottsága gondolkozóba ejtette a cseh pártvezére- « “ - “ “ — y“üj-tetep“ bekeritetlen 
két, s remélhető, hogy ^’Bmerve a merev^ nem csak egyszerűen fel
ből fejlődhető veszélyeket, elfogadhatóbb foltéte- r0ndörileá 8Zoritani is kellett
leket szabandnak a kiegyezkedésre. közgyűlési határozat foganatosítására.

A legtöbb bécsi lap elfogadja a Czartorysk! Felhozza ho^/a mostani körülmények közt az 
hg párisi beszédeben kiejtett kiegyezesi p Uj-telep“ nek, mely pedig a belvároshoz tarto- 
grammot. . . , «ík nemcsak dísztelen, ronda kinézése van, ha-

két tétetni. . .
Z i p s z e r Antal szintén nincs kielégítve a 

nyert válaszszák Azt tartja, hogy a közgyűlés
nek ismert határozata után, a kapitánynak nem 
kellett volna megengedni azon disznóólak felépí
tését. Egyébiránt ugyanazon környéken még

_ aszthory Ferencz. " * történik.
oeien vohak : p a P P Ján08 bél’d', hogy hóvá helyeztesse-
Dr. Aradi István, Árkay Jakab, Barabás Pé- nek el “ hetivásárra behajtott disznók, ha e czél- 

tér, Bettelheim Vilmos, Blau Henrik, Bodroghy ™ ak építésé betiltat! k? — AZipszerur 
István, Bonts Döme, Boros József, Braumüller hizlalásokról mncs tudomása,meg
Rezső, Friedrich György, Izsó István, Jorgovits ‘ügJaviZ8gálni, hogy miben áll a dolog, 
Döme, Kádas Péter, Kopcsányi Kristóf, Lestyán .. . A r k a ? Jak?b PártolJa Barabás nézeteit, 
János, Maliár István, Mittelmann F. D., Müller 
Feroncz, Náray Imre, Papp János főkapitány, Pá- 
ris János, Parecz György, Papp János czipész, 
Rauner Miklós, Rósa János, Szabó József bérlő, 
Szőke Károly, Tabakovits János, Tenetzky Lázár, 
Turay Antal, Vagács Mihály, Varjassy József, 
Vöröi Pál, Wallfisch Pál és Zipszer képviselők.

A tegnap tartott ülés jegyzőkönyve hitele
síttetik.

E (nők, Szőke Károly interpellátiója folytán, 
indíttatva érezi magát a kövezési alapról 
jelentést tenni.

A kövezeti vámból eddig befolyt összegek, a 
közgylési határozat értelmében, a takarékpénz
tárban elhelyeztetvén, 12,619 frt 74 krt tesznek, 
ebből 5093 frt 39 kr. kövek vételére fordittatván, 
marad 7526 frt 35 kr. Éhez május hótól de- 
czemberig, tehát 8 hónap alatt, a kövezetvámból 
havonkint 2764 frt 30 krt véve fel, be fog folyni 
22,144 frt 40 kr; a tiszavídéki vaspályától havon
kint 250 frt, összesen 2,400 fr.— Az államtól kap 
a város, az országutak kikövezéseért 6600 frtot; 
közmunka-váltságból 2,530 frtotJA kövezési alap 
tehát egészben a folyó évre 41,170 frt 75 krt ad. 
A kövezésre fordíthatók részben, a közmunka- 
válteág után femnaradt hátralékok 1867—1870. 
évekről, melyek behajtása iránt a szükséges in* 
tézkedések már megtétettek.

E jelentés tudomásul vétetvén, felolvastatik 
Institoris Kálmán városi aljegyző lemondása 
hivataláról, melyet csak e hó végéig akar még 
viselni. A lemondás elfogadtat!k ; a választás e 
hivatal betöltése végett, a jövő közgyűlésre fog kí- 
tüzetni; a törvényszék pedig utasittatik a hiva
talos iratok átvételére.

Bemutattatik a lövészegylettel, a kiserdő át
adása iránt, a közgyűlés által megállapított mó
dosítások értelmében megkötött szerződés, mely 
jóváhagyatván, egyszersmind a lövészegylet azon 
kérelme is megadatik, mely szerint a szerződés 
jövő 1871. évtől emelkedend jogerőre, miután a 
mulató helyiség felépithetése végett felvett köl
csön 1871-től számítandó 30 év alatt fog letör
lesztetni a kölcsönterv szerint.

A lövészegylet beterjeszti a mulató helyisé
gek építésére vonatkozó kölcsön- és építési-terve
zeteket, melyek elfogadtatván, az építési terv az 
építő bizottságnak azzal adatik ki, hogy azt ren- 
dészetileg vegye szoros vizsgálat alá.

, A lövészegylet kéri továbbá a gázcsöveknek 
a kiserdőbe a város költségén leendő bevezetését. 
Kiadatik a légszeszvilágitási bizottságnak.

Papp János városi főkapitány felel Ba
rabás Péter és Z i p s z e r Antal még tegnapelőtt 
tett interpellátiójára. Felhozza először is, hogy ő 
nem lehet mindig jelen a közgyűlésen, s nem is 

I adhat számot minden esetben elmaradása okairól,

teljesen . *.
telkeinek tulajdonosait nem csak egyszerűen tel-

— ---J-------

met liberálisok mondták a lengyeleknek ; á cse
heknek el kell ismerniük, hogy a lengyelek támo
gatására nem számithatnak.

Szabad kir. Arad város rendes havi
Ír :tr»n^wrilláeo

óhajtaná azonban, hogy azon határzat, mely a 
telkek bekerittetését elrendeli, az egész belváosra 
terjesztessék ki. Tűzessék ki 3 hónapi záros ha
táridő, melynek eltelte után maga a város fogná 
a bekeritetlen telkeket, az illető tulajdonosok 
költségére bekerittetni.

V arjassy József azt tartja, hogy a fő
kapitánynak kötelessége lett volna bejelenteni az 
elnöknél, hogy a közgyűlésen nem lehet jelen, a 
megkívánja, hogy ezután a kapitányi hivatal min
dig legyen képviselve vagy a főkapitány, vagy 
ennek akadályoztatása esetére, az alkapitány ál
tal. — Az interpellátiókra adott feleletek, nézete 
szerint nem kielégítők. Az „uj-telepi“ telkek beke
rítését illetőleg, a kapitánynak erélyes felhívást 
ke lett volna az illető tulajdonosokhoz intéznie, 
határidőt tűzni ki a bekerítésre, s ennek eltelte 
után jelentést tenni a közgyűléshez. — A Fröh- 
lich-féle disznóólak felépítését hivatalos hatáskö
rének túllépésével engedhette csak meg a főkapi
tány, szerinte nemcsak a disznóhizlalását, hanem 
elszállásolását sem lehet a belváros területén meg
engedni. Utasittatni kéri a főkapitányt, hogy ez
után mindent kövessen el a közgyűlési határoza
tok életreemelése végett.

Papp János főkapitány kéri elhatároztatni, 
hogy a városnak az „Uj-telepen“ levő telkei hala
déktalanul be fognak kerittetni. (Mindenesetre !)

Papp János czipész pártolja Árkay néze
tét, hogy az „Uj-telepre“ hozott határzat, az egész 
belvárosra terjesztessék ki.

K ádas Péter felemlíti, miszerint a disznó
hizlalásra vonatkozó közgyűlési határozatban 
nincs kimondva az, miszerint a disznók elszállá
solása sem fog megengedtetni. Ha tehát azt is el 
akarja tiltani a közgyűlés, erre újabb határzat 
szükséges. Nézete szerint ezen tilalom igen hely
telen lenne, mert ez által a sertéskereskedés tete
mesen megnehezittetnék, ez pedig a már kiépült 
és néhány év alatt még városunkhoz épitendö va
sútvonalokon mind nagyobb mérveket fog venni. 
Óhajtaná, hogy a F r ö h 1 i c h-féle disznóólak leg
alább ideiglenesen hagyassanak meg, és egy kül
döttség bizassék meg azzal, ha vájjon azon disz
nóólak továbbra is megmaradhatnak-e a nagy- 
hid-utczában, valamint hogy mily helyeken en
gedtessék meg a sertések elhelyezésére szolgáló, 
az elkerülhetlenül szükséges ólak felépítése.

A vitatkozás ezzel véget érvén, elnök ki
mondja a határozatot, mely szerin..: az egész bel
városban elrendeltetik a keritetlen telkek beke
rítése ; az illető hivatalos közegek megbizatnak, 
erre nézve záros határidőt tűzni ki, melynek el
teltével pénzbírságot is szabhatnak az illetőkre, 
és ha ez sem használ, kötelesek jelentést tenni a 
közgyűlésnél; — a Fr ö hlich-féle disznóólak, a 
városba hajtott sertések elhelyezhetése végett



ideiglenesen meghagyatnak, s egyszersmind a 
gazdasági szék megbizatik: jelentést tenni az 
iránt, ha vájjon ezen és még mily más helyeken 
lehet megengedni a sertések elhelyezését.

Még néhány kisebb jelentőségű ügy intéztet- 
vén el, a közgyűlés véget ért.

Hugó Victor és III. Napoleon.
Habár a plebiscit humbugja tegnapelőtt már 

az előre megállapitott terv szerint és az összes 
hivatalos gépezet nyomása alatt végbement, nem 
lesz érdektelen, a nagy franczia száműzött e te- 
kintetbeni véleményét is megismerni.

A „Rappel“ következő proklamatiót közöl 
tőle.

„Non! 1
E három betűből álló szó mindent megmond. 

Az a mit tartalmaz, három kötetet töltene meg. 
A császárság előtt majd tizeukilencz év óta tű
nik föl e felelet. E sötét sphinx őrzi, hogy rejté
lyének megoldása abban van. Mindarra nézve, 
mit a császárság akar, álmodik, kíván s tesz, elég 
az egyetlen : nem !

Mit gondoltok a császárság felöl? Éa taga
dom ! A „nem“ igazságos Ítélet. A decz. számü- 
zöttei közül egy valaki 1853-ban, Francziaorszá 
gon kívül nyomatott könyvében oly „szájnak 
mutatá be magát, mely nem et mond,“ Nem— le
end a felelet arra, a mit plebiscitnek neveznek. 
A plebiscit csodát akar művelni: a császárnak az 
emberi lelkiismeret által való elfogadását. A mér
get megemészthetővé tenni, ez a kérdés.

A császárság e szóval kezdé: száműzés (pros
cription). S e szóval akarja végezni: parancs 
(préseription). Csak az egyik betűt kell megvál
toztatni, de semmi sem nehezebb.

Az álarcz elvetése után császárnak mutatni 
be magát, az esküt Rubikonná változtatni,» a fö
lött elhaladni, egy éjen át az összes emberi hala
dást megsemmisíteni, a népet köztársasági nagy 
alakjában megtámadni s mazasba küldeni, egy 
oroszlányt az egércsapdában fogni meg, a nép
képviselők megbízatását s a tábornokok kardját 
alattomban megsemmisíteni, az igazságot szám
űzni, a becsületet elűzni, a törvényt eltörölni, a 
forradalmat megállásra kényszeríteni, az 1789- s 
1792 őt megátkozni, Francziaországból kiűzni, 
hétszázezer embert föláldozni, hogy a sebastopoli 
fészek szétromboltassék, Angliával szövetkezni, 
hogy China a vandal európaiak színhelyévé le
gyen, a barbárokat a mi barbárságunk által cso
dálkozásra birni s egy nyári palotát Elgin lord 
fiával, ki a Parthenont szé.rombolá, közös üzlet 
folytán elpusztítani, Sadova által Németországot 
nagygyá s Francziaországot kicsinynyé tenni, 
egy herczegnek Mexikót ígérni sQueretaroba ve 
zetni, Olaszországnak szabadságot adni, mely a 
zsinathoz vezető, Garibaldira Aspromonténál 
olasz s Mentananál franczia fegyverekből lövetni, 
budgetet nyolez milliárd adóssággal terhelni, a 
köztársasági Spanyolországot nyugtalanságban 
tartani, egy főtörvényszéket tartani, mely süket a 
pisztolylövésekre , hadsereget jönni s menni 
hagyni, a demokratiát megsemmisíteni, örvénye
ket átlépni s hegyeken haladni át — mind ez na
gyon könnyű. Hanem egy o helyébe é-t tenni, az 
lehetetlen. A jog tiszteletben tartottnak mondat- 
hot:tjíi8 Iónét-S^azfirtn-v 1W1U.

A második decz. eredménye annyiban hason
lítható a halotthoz, a mennyiben rögtön a rotha
dás martaléka lesz, s abban különbözik, hogy 
soha sem fog elfelejtetni. Az ily tények ellenében 
a visszakövetelés örökös, sem törvényes, sem er
kölcsi jog. A becsület, jogosság, igazság ellenében 
ez elévülés soha sem juthat érvényre, mert ily 
dolgok irányában az idő tehetetlen. A folytonos 
gonosztettel bűnösségének meg nem szünése köti 
csak bűnének eredetéhez. Tiberius a történetre 
nézve ép oly kevéssé, mint az emberiség, lelkiis
meretére soha sem lehet „bevégzett tény.“

Newton kiszámitá, hogy egy égi test kihű
lésére százezer év szükséges; bizonyos iszonyú 
bűnöknek még hosszabb időre van szükségük. A 
ma uralkodó erőszakos tény elveszti igyekezetét, 
s azon a plebiscitek semmit sem változtathatnak. 
Azt hiszi, joga van uralkodni, pedig még a léte
zésre sincs joga. Különös dolog az a plebiscit! Pa- 
pirrongygyá lett államcsíny 1 A kartácsok után 
szavazati jegy. A vontcsövű ágyuk után szétha-
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kalandja.
— Eegény. —

Irta: Viktor Cherbuliez.
(Folytatás.)

X.
Most értünk a várrom lábához. — Báró, 

mondá Liévitz grófné, meghalok a vágytól, azon 
virág birtokában lenni.

Ezen szavakkal ujjával egy szegfű-bokorra 
mutatott, mely negyven lábnyi magasságra két 
szikladarab hasadékában fészkelt. A kis Livade 
reszketett és szemeivel ostromlá a falat. La Tour 
báró a binocle-t orrára elhelyezvén, megnézegető 
a virágot, és állát simogatva mondá: Fi donc! ez 
csak vad szegfű. Az oly valami csekély dolog, mi 
önre nem méltó.

— Nagyon is zöldek, viazonzá Liévitz grófné 
nevetve.

— Végre óráját nézte s az orvoshoz fordulva 
mondá: Siessünk el innen, ebéd előtt még két 
beteget kell látogatnunk.

Most felénk közeledett; kezét nyujtá Richar- 
detnek és kellemdusan fejezé ki neki óhajtását, őt 
Maxillyban gyakran láthatni. Nem sikerült tekin
tetével találkozhatnom.

Richardettel együtt a Tour-Ronde felé ve
zető utón tovább haladtam. Mindezek után, mondá 
nekem Ricbardet, az arany szemüvegü férfiúnak 
igaza lehet, midőn állitá, hogy ezen nő oly jó, 
mint a szentelt kenyér. Csak egyet kell szemére 
vetnem : valódi sajnálatraméltó politikai és társa
dalmi elvei vannak. Az oroszok, midőn abba ke
verednek, zabolátlan lázadók.

Kilencz és tíz óra közt kilopództam a „Jas- 
min“-ból. Tíz perez múlva Maxillyban voltam a

sadt választási urnák. Nép, szavazzál, högLis elismert szakképzett fel — jegy2®' 1 
létezel! S a nép szavaz, s az uralkodó a sz-galmok "tlmas elismerést s köszönetét sza- i 
tokát összeszámítja. Annyi szavazata vyvileg ^«^illeVtanitó urakat hogy a reá- 
mennyire szüksége volt, s azután a népet zt; és fölkéri az tanításában, jövőre is ha
dugja. Csakhogy nem vette észre, hogy azt, bízott növendő e eredmőnyt fölmutatni I 
eldugni vél, egyltalában nem lehet eldugniJó sikert és 1 aZ illető tanitó urak- I
nemzet nem szokott leköszönni. Miért? meriekezzenek. Ezeu v g . tte; Tabajdi Jó- I 
tón megújul, s mert a szavaztatással mindig kiadatni rende e i , J =’ efDök.
ről kell kezdeni. A nemzetet souverainitásánf h. jegy*®- Szőne i leginkább azért I
mondására birni, az örökség elvételének pe Ezen egyház-gyu , ra. hogy a több I 
az általános szavazatot, mely arra szoritkosatik alulirt álta nyi legnehezebb hivatali 1 
pillanat akaratát kifejezni, parancsot osztojre kevés juta om‘ 1 , & további szorga- I
a jövő fölött rendelkezni, minden már kezdethet hordozó tani ’^8 ny;lvánosságra ho- I 
érvénytelen. Ez épen olyan, mintha a reggara, kitartásra az ejs ada88ék. Végül megem- 1 
meg akarnók parancsolni, hogy ma nevezze a által némileg ősz o jvukban évtizedek 1 
magát. Mindegy, a szavazás megtörtént. Az un, hogy ezen az olvasás,írás,szám- I
kodó ezt beleegyezésnek veszi, s nincs többé , 4 osztályban tani a ^on történelme, tér- l 

| Az angolok e fölött nevetnek. Egy áílamcsi, éneklés, földrajz, gy most pedig az isko I 
egy plebiecítet »eltűrni: Miként nézheti el >szettan, hit és er co cs törvényben megirt 1 
nemzetsz ily megaláztatást? Angolország ; 5. osztályúvá t e ■- ,
dognak érzi magát, Francziaországot kissé mterv vétetett be. Szondy Imre. I
verhetni. Az Óceánt is igy verhetik meg, me _____
egy Xerxes akart megzabolázni. ~ PAPaka május 9.

Tizenkilencz évi gondolkodás után a < .
szárság azt hiszi, hogy kísérletbe vihet benn _ , , *„.„1 Aradmegye pécskai kei e
két. Haladást, demokratiailag tönkre tett állt Műnk L9J folyó hó 9-én jobblétre 
csínyt igér, a parlamentáris sérthetetlenséggelndszeres orv , halálát Munkácsy Józse 
látott deczemberi éjt, a Cayenneben felállitpnderült; e • i8Zekucz Mária, Munkácsy 
sz.bad szószéket, egy kiszabaditási progratfnyai jég)z■>• ^achariás József, úgy Etelka es 
szerint módosított mazast, a szabadelvű k'tbála, „kLo kívül számos rokonai s a 
mánynyá alakított megsértését az összes gyerm
goknak. tai. kanne egy fáradhatlan a minden

Nem ! mi háládatlanok vagyunk. Mi, a ke A megye ritka becsületességü tisz -
tárrsaság megölt polgárai; mi, gondolkozó itélekintetben nze on(jo8 s hű hát és jó polg rt 
végrehajtók, legyünk rajta, hogy előnyt huzzunselöt, a haza eg)
az elévülő árulás eltűnő tekintélyéből. Mi vesztett el. kívül hogy az orvosi pályán
runk s válLt vonítunk a plebiscit gépezet Iá Azon ei em ye; orvos, Aradmegyé-
tára. I évet töUölt’“'^Sással működött, reszt

Európának lefegyvétkezés, Francziaorszá^n 21 évig eg szabadságharczban. — Er
nák befolyás, Poroszországnak ellensúly, Urosatt még a ina$r c3nok8ága alatt állott 
országnak fékez s, Spanyolországnak támponélyben B Cáh ?i orvos és e helyét is a legnagyobb 
Görögországnak Kréta, Olaszországnak Róm»n, mint ta on , j^gaaj töltötte be.
Rómának rómaiak, a demokratiának nép nélkül azazgalomma 0 mei f hó 10-én d. u. 3 órakor fog
mondjuk, hogy nem. m kath. sirkertbe örök nyuga-

A zsarnoksággal bélyegzett szabadságnak^k a hely0 . 
a válságból eredő jólétnek, a vádlottak nevébenmra elhe yez e . , 
mondott igazságnak, az L. N. B. betűkkel meg- Béke lamva 
bélyegezett bírói karnak, a császárság által óhaj
tott 1789-nek, a decz. 2-ka által tökéletesített juh 
14-nek, a hamis esküvel hazudozott loyalitásnak, 
a hátrálás által előidézett haladásnak, az összeros- 
kadás által teremtett tartósságnak, a sötétség által 
octroyált világosságnak, a koldusok mögül elő 
ésillámló gyilkoló szerszámnak, az álarcz mögötti- 
arcznak, a mosolygó arcz mögötti kísértetnek azt 
mondjuk, hogy nem.

S ha az államcsíny előidézője bennünket, 
a népet meg akar kérdezni, úgy csak eme kér
dés föltevésére való jogosultságát ismerjük el: 
„A tuilleriákból Vincennes-be menjek-e s ott 
magamat a törvényszék elé állítsam ? Napo- I 
leon.“

Lippa. május 8.

„Igen.“
Hugo Victor.

Kis-Pereg, május 6.
A kis-peregi l elvéthitü egyház folyó évi ap- 

---- • ' o--- .------ O'
közökben vagyok bátor megismertetni;

Elnök tudatja az egyház gyűléssel, a meg
tartott fi és leány iskolái nyilvános vizsgáinak 
szép és fényes eredményeit, s indítványozza, hogy 
a tanítás tsrén fölmutatott ezen kitűnő előhala- 
ládáéért Kiss Lajos fi- és Kovács Ferancz leány - 
tanitó uraknak, az egyházgyülés jegyzőkönyvi
leg elismerést s köszönetét nyilvánítson.

V é g z é s:
„Ae egyházgyülés tagjai a megtartott nyil

vános vizsgák alkalmával örömmel szereztek 
meggyőződést, a tanuló gyermekeknek minden 
kötelezett tantárgyak báni szép előmeneteléről: s 
bárha a helyszínén a vizsgák elvégzödése után, 
mind tisztelete» lelkész ur, mind a hallgatók ré
széről, az illető tanitó uraknak elismerés és kö
szönet nyilváníttatott is ; az egyházgyülés ma
gáévá teszi Szondy Imre lelkész ur indítványát, 
s K i s s Lajos és Kovács Ferencz tanitó urak
nak, a gyermekek tanitása körül kifejtett siker- 
dus fáradozásaik, s azon szép sikerért, melyet

várrom lábánál. A hold tele ragyogásában fényi- 
vén, gyönyörűen világitá meg e romot; a hold 
titkos vonzalommal viseltetik a kihalt és hallga
tag helyek iránt. A kertben egy cseresnyefához 
támasztott létrát vevék észre; azonnal hatal
mamba keritém, vállaimon elvivém, a rom belse
jébe hatottam és a lépcsözeten, mely csak az első 
emeletig ért, felmásztam. Az utolsó lépcsőt elér
vén, arra állitám a létrát, azon aztán felmásztam 
a fal gerinezére. A szegfübokor egy szikladarab
tól két lábnyi távolságra állott; a szikladarab 
azonban körülbelül hét lábnyira emelkedett a fal 
fölé. Magamhoz huzám tehát a létrát és a sziklá
hoz támasztám; de nem volt módomban, azt lent 
valamihez erősíthetni. Ki kezeskedik nekem arról, 
hogy el nem emszik? Egy szabálytalan mozdulat 
elegendő arra, hogy egy negyven lábnyi mély
ségbe bukjam. E pillanatban egy gondolat villant 
meg agyamban, lm egy nyaktörő kalandba látom 
magam sodorva, mondám magamban. Most tán 
megöltem volna magamat azért, hogy egy nőnek, 
kit csak tegnap óta ismerek, és kit inkább óhaj
tok, mint szeretek, egy vad szegfűt szerezzek 
meg. Nem ér-e éltem többet ennél? Mégsem ha
boztam egy perczig sem ; megesküdtem, hogy a 
virág birtokába akarok jutni s nem fogok hazug
ságban maradni.

Most a létra hosszában felmásztam; és oly 
jól számitám ki mozdulataimat, hogy minden bal
eset nélkül érém el a szikla tetejét. Ráültem, ki- 
nyujtám jobb karomat, megragadám a szegfű- 
bokrot és gyökerestül kiszakitám. Ugyanazon 
perezben meglököm balkarommal a létrát, mely 
egyensúlyát elveszítvén, a mélységbe robogott. 
Kevésbe múlt, hogy esése alkalmával engem ma
gával nem ragadott; csak annyi időm maradt 
még, hogy két kezemmel a sziklába kapaszkod- 
hassam.

Helyzetem rám n^zve igen aggodalmas volt. 
Vájjon az egész éjszakát ég és föld közt, egy

szerint a törvényszék elhelyezéséről és a helyisé
gek fűtéséről — egyelőre tíz évig — saját költ
ségükön fognak gondoskodni. Ez, amily hazafias 
szellemű, ép oly előnyös ajánlat, és reméljük, 
hogy a kérvényzők ezen áldozatkészsége az oly 
nagy és virágzó kereskedési kerület rovására 
nem fog a pusztában kiáltó szó gyanánt elhang
zani !

Emlékirat a „Csanádmegyei vasút“ 
ügyében.

(Vége.)

T. szerkesztő ur !
Lippa város és járása e napokban kérvényt 

ig benyújtani a képviselöházhoz Temesmegyé- 
en egy harmadik törvényszék szervezése és an- 
ak Lippáni székbelylyel leendő fölállítása vé-
ött • ITekintve e megye fekvését, kifejlett keres- 
ledelmi, közlekedési és egyéb viszonyait, a terve- I 
ett két törvényszéken kívül még egy harmadik
ak és pedig Lippáni fölállítása nemcsak méltá- 
yos óhaj, de a viszonyok kívánta szükség is.

Ami a lélekszámot illeti, az a szervezendő 
ippai kerületnél - a többi kerületekhez bason- 
itva — tán nem állana épen pontos arányban 
zonban a jelentéktelen hiányt a kifejlett keres
kedelem- és ipar képesek kimenteni.

Különben a kérvényezők, hogy a lélekszám 
akadályul ne szolgáljon, indítványozzák az arad- 
iszéki kerülethez! kapcsolását. Mindkét kerület 
— köztudomásúlag — Lippához jóval közelebb 
esik, mint jelenlegi és tervezet szerinti tszéki 
székhelyekhez, u. m. Arad- és Lúgoshoz. A felek 
érdekeiben tehát a bekeblezés kívánatos lenne.

A mi egyébiránt a bekeblezés elvi oldalát 
illeti, miután a törvénykezés a közigazgatástól 
elkülönittetve, az állam kezébe kerül és a me
gyétől teljesen függetlenittetik : a törvényhatósá
gok területeinek még oly esetekben js respectálá- 
sát,— midőn a helyi viszonyok és anyagi érdekek 
egy más törvényhatósági területhezi beosztást 
valóban megkívánják, mint a fenforgó esetben, — 
czélszerünek, hasznosnak és szükségesnek egy- 
egyátalában nem találom.

Ha ez indítvány illető helyen elfogadtatik : 
Temesmegye kárpótolva leend az uj aradi járás
nak elszakitásaért, mi miatt az országgyűléshez 
petitiót intézett.

Kérvényezők azon esetre, ha kérelmük figye
lembe vétetik, még azt az ajánlatot teszik, mi

A nélkül, hogy mások s így az állam in
gyen kegyelmére számítanánk, ki kell fejeznünk 
azon reményünket, hogy a vasút kiépítéséhez 
szükséges összeg fedezetéhez hazánk kormánya 
jelentékenyebb összeggel járuland. Reméljük pe
dig azért, mert a magas kormány eddig is min
den hason fontos érdekű vállalatot segélyben ré
szesített, s igy a gömöri vicinál vasutat mfden- 
kint 100,000 frt előleggel segélyező s ezen előle
get az Arad-szőreghi nemzetközi hivatásu össze
kötő vonaltól sem tagadja meg. De reméljük má
sodszor azért, mert az állam mint birtokos ezen 
vasút létrejötte által igen nagy bevételi többletre 
számíthat. A statisztikai gondos egybevetések a 
vasut-ügy tanulmányozása köréből azt tanúsít
ják, hogy a vasúti forgalmi területben fekvő bir
tokok értéke 30%-kal emelkedik, s az értéknek 
megfelelőleg a jövedelem is növekedik. — A kor
mánynak, mely az állam vagyonát kezeli — ezen 
államvagyon jövedelmének emelése magas és el- 
odázhatlan kötelmei közé tartozik, s kétszere
sen nálunk Magyarországon, hol az államjavak 
jövedelme az ország bevételeinek egyik főforrásán 
jelentkezik.

Két állambirtok van az Arad-szőreghi vas
úti kerületben. Egyik a mezőhegyes! ménintézet. 
A ménintézetek ez idén a költségvetés tanúsága 
szerint 2.171,400 frt szükséglet és 1.418,000 frt 
jövedelem mellett 753,000 frtnyi államsegélyre 
szorulnak. Igaz, hogy az állami ménintézetek nem 
főkép jövedelmezés végett léptettek életbe, ha
nem a lótenyésztés sikeres előmozdítására; de 
akkor, midőn a 40,000 holdnyi mezőhegyesi mén
intézet egy vasúti állomással szándékoltatik fel- 
ruháztatni, mikor eme ménintézet a világforga
lomba vonásáról van szó, midőn egy terv álla va
lósítás küszöbén, mely terv sikeres megoldása a 
ménintézet földterülete értékét legalább is 
1.200,000 írttal — jövedelmét pedig legalább is 
az ennek megfelelő 6% kai emelné — ez alkal
mat megragadni — szerény véleményünk sze
rint — a magyar kormánynak kötelmei közé

sziklán lovagolva, többször oly helyseiben, mely 
bizonyosan nem hősies, és azokat nevetésre in
dítja, kik reggel segítségemre jöendnek ? Kalan
domnak nevetséges oldala jobban szomoritott, 
mint maga a veszély. Egy műtéthez folyamodóm, 
mely bármily veszélye« is volt, szabadulásomat 
előmozdította. A faltól harmincz lépésnyire ogy 
százados diófa emelkedők, melynek egyik főága 
a szikla irányában, majdnem azzal egyenlő ma
gasságig elnyúlt; csak három lábnyira voltak 
egymástól távol. Azonnal el voltam határozva. El- 
dobám a szegfübokrot, é» miután sikerült nekem 
a sziklán kiegyenesedett állást elfoglalhatni, meg- 
méregetém az átugrandó tért, most neki vetém 
magam és oly szerencsésen hajtám végre veszé
lyes ugrásomat, hogy kőt kezemmel az ágon 
függve maradtam, s azonnal lábaimmal is körül- 
füztem ; meg voltam mentve. E név nélküli eszte- 
lenségem csak néhány karczolásba hüvelykujja
mon, és egy csekély sebbe balarezomon került.

Hátra volt még csak a földre való jutás. Már 
a második műtéthez akartam fogni, midőn egy
szerre veszteg maradtam. Lépteket hallottam ; 
végre a rom egyik szegletében egy embert pillan
tottam meg válláról szíjon csüggő puskával. Nagy 
kopasz fejéről megismerem az exszállásmestert. 
Előre haladott, mindenfelől leskelödve. — Lába 
megakadt a létrában ; lehajtott és egyet károm
kodván felk,iáltá : Ah ! a semmirevaló ! ha meg
kaphatnám ! Ezen szavaknál puskáját vállhoz ve
vőn , egy bokorra czőlzott. Senki! mondá, a 
gaz tán a kastélyban rejtözők el. Nézzük csak. 
És most felemelt fegyverrel futva távozott. Ágról 
ágra csusztatám le m >8t magamat, szólván: „Kü
lönös, hogy Liévitz grófné kertéit egy felfegyver
zett félbolond által őrizteti, ki majd szerencsőden- 
ségot idézett volna elő. Nem a virágokat vődel- 
mezteti; más valakivel van baja.“

Mihelyt a földön voltam, egy omladékhalom 
felé fűtők, hová szegfűimet le esni láttam. Fel-

tartozik. ,
Még inkább érdeke a magas kormánynak 

eme vasút létrehozatala a pécskai kir. kincstári 
uradalom érték- s jövedelem-emelése szempont
jából. Ezen uradalom a haza legjobb termésű föld
jeiből 151,157’4 holdat foglal magában, s ma is 
— midőn nyomorúságos utjai mellett az ottani 
termesztmények csak nehezen szerezhetnek pia- 
czot — a nagyméltóságu pénzügyminiszter urnák 
ő csász. s apostoli kir. felségéhez az államva- 
gyonról intézett előterjesztése szerint a legdusab- 
hln iövedelmezö államvagyont képezi, s a termő 
első helyet foglalja el. Emez uradalom jövedelme 
a vasút által legalább holdanként 1 írttal emel
kedvén, az állam bevételeit évenkint 150,000 
írttal növelni fogja.

Tagadhatatlan tehát, hogy az állam, mint 
birtokos, eme vasút által felettébb érdekeltetvén, 
nem fog elmulasztani semmi kedvező alkalmat 
arra nézve, hogy e vasút felépülhessen, s meg 
kell győződve lennünk a magas kormány hazafias
ságáról, melj hazafiasság az államot és megyét 
oly igen közelről érdeklő vasutat lehető nagy 
mérvben segélyezni fogja.

Csanád vármegye közönsége s a területén 
levő községek, mint erkölcsi testületek, többször 
adták bizonyságát, hogy a tervezett vasúti vona
lat anyagilag is támogatni fogják.

Magunk magunknak legkönnyebben s leg
olcsóbban építhetünk. Hogy pedig építhessünk, 
hogy a megpendített eszme életre keljen, ügy
szeretetökre, önérdekükre, s a megye jövőjére 
hivatkozva, felkérünk minden községet, birtokost

emelőm gyorsan, és sebes léptekkel indultam. Mi
dőn a gyalogutat elérőm, mely a fürészmalom felé 
vezet, kétszáz lépésnyire tőlem egy emberi ala
kot véltem észrevenni; nem csalódtam, egy férfi 
lépett épen a felfelé vezető útra, ki mihelyt meg
pillantott, visszafordult ős lefelé kezdett futni. — 
Jobb lábaim lehettek nálánál, és igy peresről 
perezre kevesbedett a köztünk levő távolság.Sem 
jobbra sem balra nem menekülhetett meg, mert a 
gyalogút egyik oldalról a teraszszal, más oldalról 
pedig az örvőnynyel volt határos. Végre lehelet« 
vagy tán lábai megtagadták tőle szolgálatukat, 
és kétségbeesve önkőnytelen üldözésem előli me> 
nekülhetésén, elhatározta magát engemet bevárni. 
Lassitám lépteimet, és midőn tíz lépésnyire vol
tam tőle távol, megállók. A nélkül, hogy púpja 
lett volna, volt mégis termetében annak valami 
utánzása : mit álpupoak szoktunk nevezni. Egész 
arczából csak kis egér szemeit láthattam meg; a 
többit füléig lehúzott kalapja, ős kabátjának fel
hajtott gallérja által takartatott el. Meztelen ke
zei fehérek ős azok ujjai gyűrűkkel voltak ellát
va ; egyik ujján egy nagy gyémántot vettem 
észre, melynek fényét a hold világa kiemelő. Min
denesetre gyümölcskert fosztogatóval — nincs 
dolgom.

Egy pillanatig szótlanul álltunk szemben 
egymással; végre egy lépéssel feléje közelebb jő
vén, mondá: Nem tudom uram, mi önnek szán
déka, és vájjon Maxillyba megyen-e; annyi bizo
nyost mondhatok önnek, hogy a tőr őriztetik, és 
hogy ki van téve a veszélynek, valami tőrbe 
esni.

Lehajtván most kabátjának gallérját, és ka
lapját feje tetején eligazitván, arczát láttam, mely 
haloványnak és felduzzadtnak látszott. Igen bi
zonytalannak tetszett, mit tevő vagy mit mon
dandó akart volna lenni. Zavarából egy mosoly 
segítő őt ki, mely . . . hogyan fejezzem ki maga
mat ? . . . üres volt, mint egy dió, mely csaK a



és ügybarátot, kereskedőt és iparost Csanádme- 
gye, illetőleg az arad-szőreghi vasút forgalmi te
rületéről, hogy a tervbe vett vasút kiépítésére 
egy megyei consortiumot alakítandók, az e czélra 
szolgáló ajánlataikat magukkal hozva — végle
ges alakulás végett a f. 1870. évi május 8-ik nap
ján Makón a takarékpénztár termében tartandó 
végleges alakuló gyűlésre megjelenni, s addig is 
köreikben a vállalatnak pártolókat szerezni igye
kezzenek.

Kelt Makón, 1870. ápril 24-én.
A csanádmegyei vasúti bizottság :

B1 askovies István,, 
bizottsági aleln. ;

Szél Ákos, 
biz. jegyző*

Távirati jelentések.
Pária, május 6. Tegnap egy magángyüle

kezet tartatott a nyolczadik kerületben. A Thiers- 
hez menesztett küldöttek jelentést tettek eljárá- 
zuk eredményéről. Thiers kinyilatkoztató nekik, 
hogy ö, miután a plebiscitumnak ellene nyilatko
zott, el van határozva, teljesen tartózkodó maga
tartást követni. 0 nem ellensége a kormánynak : 
azonban egy kárhoztatott elvet nem fog helye
selni.

— A „Siécle“ a baloldaliak bizottmányának 
egy proklamatióját teszi közzé, melyben az comp- 
lottnak tulajdonított túlságos arány és azon ha
szon ellen kel ki, melyet abból a kormány von,— 
s utóljára hívja fel a polgárokat, hogy „nem“ mel 
szavazzanak.

Habár a szabadelvű elemnek egy része ki is 
lépett már a kabinetből, ö mégis azt hiszi, hogy 
elegendő rész marad még abban, arra nézve, hogy 
annak gyámolitását továbbra is folytatni lehessen. 
— A nagy számmal látogatott gyülekezet egy
hangúlag kárhoztató Thiersnek ezen magatartá
sát, a mennyiben kinyilatkoztaták, hogy annak 
jelöltségét nem fogják többé pártolni.

— A mai hivatalos újság jelenti: a „Siécle", 
„ReveiP'és „Av. Nat.“ czimü lapok a császárnak 
egy állítólag 1848-ból származó proklamatiójának 
— mely nem egyéb esetlen koholmánynál — ál
taluk lett közlése miatt lefoglaltatnak.

Madrid, május 7. A havannai főkapitány 
elzáratá az angol foconsult, miután constatálta- 
tott, hogy az a fölkelést támogatta.

P á r i s, május 7. A kormány Flourenst az 
angol törvényszék elé akarja idéztetni, hogy a 
kézírásnak azonossága a feltalált levéllel megálla- 
pittathassék.

P á r i s, május 7. A katonaság holnap reg
gel 6— 9 óráig fog szavazni; polgári személyek 
nem bocsáttatnak be.

Berlin, május 7. A vámparlament ma zá
ratott be trónbeszéddel, melyben kiemeltetik, 
hogy a most letelt törvényhozási időszak kitűnő 
tevékenység után végződik be; a trónbeszéd azon 
biztos reményét fejezi ki, hogy a vámparlament 
jövő gyülekezete is áldásos leend a közös ha
zára.

Szent-Pétervár, május 7. Az itteni 
osztrák követség katonai attachéja, herczeg 
Arenberg, saját szállásán ma reggel meggyil
kolva találtatott. A tetteseket még nem nem tud
hatni.

Legújabb.
B é c i, május 8. Petrino földmivelési 

miniszter legközelebb folytatandja az al
kudozásokat a -8eh bizalmi férfiakkal. Va
lószínűleg hg. Memsdorff-Poully fog Cseh
ország helytartóján kineveztetni.

B é c s, május 9. A lengyel vezérfér
fiakkal ma kezdettek meg nZ értekezletek. 
Résztvesznek: Sapieha Leó hg, gr, Po- 
tocky Ádám, Goluchovski, Wodzicki Hen
rik és Lajos grófok, Grocholski, Zybliki - 
witz, Smolka, Ziemialkovski, Weigl, Krze- 
czunovitz és Lawrowski.

Sz.-Pétervár, május 8. Az osz
trák katonai meghatalmazott: Arenberg 
herczeg meggyilkoltatása a legnagyobb 
sensatiótok ózza. Ágyában keze, lábát meg

belső válaszfalakból áll; hiában kerestem, nem 
volt e mosolyban semmi, de épen semmi.

Az álpuposban egy eszme támadt; a szegfűre 
pillantván, melyet kezem közt tarték, bizonyos 
élénkséggel mondá nekem:

— Füvősz ön, uram?
— Alkalmilag; — felelém.
Homloka elborult;
— Tudná ön nekem megmagyarázni?.... 

mondá csípős hangon.
Beszédében megakadt, és homlokát vakará. 

Mikép a lengyel közmondás mondja: szüksége 
lett volna, a sárban megakadt kocsijába ökröket 
fogni.

— Köszönöm uram, — mondá végre szá
razon.

És ünnepélyes mozdulattal köszöntvén, mint 
valami miniszter, ki egy folyamodót elbocsát, tá
vozott.

— Mily titok ez ? kérdém magamtól. Rövid 
elmélkedés után, azt következtettem, hogy az ál- 
E elutasított sovárgó imádó, ki óvást tesz, és 

távoltartására Liévitz grófné Pardenairet 
ijesztő rémnek használja.

A „Jasmin“-ba érkezvén, a szegfűt gondosan 
beburkolám, és Fanchonneaunak parancsot adtam, 
ezt azonnal Maxillyba vinni. — Megparancsolám 
neki, hogy ne a gyalogutat válaszsza, hogy Par- 
denairevel találkoznék, hanem az országutat, mely 
a kastély fakapujához vezet; ott csengessen és 
adja át a kőteget a portásnak.

Másnap, délután öt óra tájban Richardettel 
Maxillyba menők. Liévitz grófnőt salonjában ta
láltuk ; épen azzal foglalkozott, hogy valamely 
kis pártfogolja számára egy porczellán bábot te
tőtől tápig felöltöztessen. Livade és az örökké
való báró mellette állottak. Meergraf orvos eluta
zott volt. Első tekintetem a szegfűt érte, mely a 
kandallón egy alabástrom edényben díszelgett.

— La Tour gróf ur a világ legszerényebb

kötözve találták, orvosi látlelet szerint, 
megfojtatott. Úgy látszik rablógyilkosság 
követtetett el; a gyanú egyik alsóbbrendű 
szolgáját terheli.

Madrid, május 7. Blanc egy inter- 
pellatiójára Figuerola feleli: Azon püspö
köknek, kik vonakodnak az alkotmányra 
megesküdni, nem fog többé évdijuk ki
szolgáltatni.

Újdonságok.
— Az aradvidéki néptanítók ma délelőtt 

9 órkor kezdik meg gyűléseiket a megyeház 
nagytermében. Hisszük, a közönség figyelemmel 
fogja kísérni e gyűléseket, és megjélenésével, 
miután a gyűlések teljes nyilvánosság mellett fog
nak tartatni, a népoktatás iránt elvárható mérv
ben fogja érdekeltségét tanúsítani.

* Magyar-Pécska mváros képviselete szép 
jelét adta fölvilágosodottsága 8 szabadelvüségé 
nek , egyhangúlag elhatározván f. hó 6 án 
tartott ülésében, hogy eddigi felekezeti iskoláját 
községivé változtatja át. Bár minél több köz
ség követné mielőbb megyénkben e jó példát.

-J- Rósa Jenő megyei ügyész, derék polgár
társunk at nagy s fájdalmas csapás érte, elveszt
vén Ilka leányát, kit szerénysége, jó szive s 
szép lelki műveltsége miatt mindenki, ki csak e 
szép viruló hajadont ismerte, megkedvelt. — A 
beküldött gyászjelentés következőleg hangzik : 
Rósa Jenő, megyei ügyész és neje született Pleyer 
Mária saját, úgy gyermekeik Vilma, József és 
Iván nevökben megtört kebellel és vérző szívvel 
jelentik szeretett kedves leányuknak, illetőleg 
testvérüknek Rósa Ilkának, 10 heti fájdal
mas szenvedés után, f. hó 7-én, délutáni 3 órakor, 
életének 19-ik évi legszebb tavaszán történt ki- 
multát.—A tegnap végbement temetésnél a részt
vevők roppant számmal jelentek meg, s mindany- 
nyian szívből rebegték: Béke legyen az áldott jó 
gyermek feledhetlen porai felett!

* AZsila völgyben nagyszerű vaskohót és 
hámorokat állítanak. Az uj telep „Deák Ferencz 
telepinek fog neveztetni.

* Színház. A mécs, mielőtt kialszik, még 
egyszer teljes fényében föllobog, így a színházi 
idény befejezésekor is egy pár jó operette-énekes 
föllépését élvezhettük, kikre elmondhatni, hogy 
bennük jó aquissitióra tett szert a színigazgató. 
A szombaton adott „Szép Helena“ várakozáson 
felül sikerült skülönösen Z aj o n gi rokonszenves, 
hajlékony s kellőleg iskolázott hangjával átalá- 
nos tetszést aratott. Zajongihoz hasonló operette- 
énekest nem igen hallottunk vidéken, de Budán 
sem, s a közönség csak a méltányos figyelem igé
nyeinek tett eleget, midőn e derék fiatal embert 
számos izbeni kihívásaival kitüntette. Szerepében 
számos oly finom nuance-okat emelt ki, mik előde 
játékában teljesen elmosódtak. Éneke korrekt
ségét még az is emeli, hogy a szöveg minden sza
vát tisztán, érthetőleg ejti ki, s plastikája vala
mint arczjátéka helyes kiegészítő részét ké
pezi a szerep jellemzésének. — Szóval ő nem
csak széphangu énekes , de értelmes, szerepe 
minden részletét jól átfontoló színész is. — Dé- 
kány Teréz k. a. a czimszerepben szintén köz
tetszést aratott, s azon évek alatt, mióta Aradon 
volt, minden tekintetben nagy haladást tett; — 
hangtelje fejlettebb s hanghordzása könnyedébb, 
játéka pedig a lehető legotthonosabb. Több Ízben 
s különösen a harmadik fölvonás zsörtölő jelene
tében, midőn férjét arczon legyinti, pompás játé
kával viharos tetszést aratott. A t. kisasszonynak 
nehéz föladat jutott, amennyiben a „külső bá
jakra“ nézve annyira elkényeztetett közönsgünk, 
de kivált „jeunesse doréenk“ ebbeli igényeit a 
művészet minél bővebb mértékével kell ki
pótolnia.

* Stratimirovics tábornok családja egy fiú
gyermekkel szaporodott. Stratimirovics a szerb 
fejedelmet, Milant kértefel a keresztapaság elvál
lalására. Az ifjú fejedelem elfogadta a megtisz
teltetést s igy a keresztelesnél, mely pénteken 
ment véghez Pesten, a „Vadászkürt“-hez czim- 
zett szállodában, a fejedelmet Tiirr tábornok kép
viselte. A gyermeket Milánnak keresztelték.

* Egy budai katholikus következő leve
let küldte be a „Pesti Napló“-nak :Motto: quous- 
qua tandem abutere, Catilina, patentia nostra ?“

férfiúja, — mondá Liévitz grófné, miután felénk 
köszöntött. Elhiszik önök uraim, hogy a múlt 
éjjel éltét veszélyeztető, csakhogy szeszélyeim 
egyikének eleget tegyen, és most vonakodik be
vallani ? .. • Báró, e szegfű megismerte önt. Még 
tovább is fogja tagadni?. . . .

Valóban tagadott még; de gyengén, lágyan, 
mint olyan ember, ki nagyon örülne, ha szavánál 
nem fognák őt.

— Esküszöm önnek asszonyom, —mondá.. . 
Istenem ! tudom, hogy nem szabad semmire sem 
esküdni. Tán alvajáró vagyok, és múlt éjjel tud
tom nélkül. ... Biztosítom önt, hogy a kaland 
emlékét nem őrzőm meg.

— Vegye, segítségül emlékező tehetségét, 
mondám neki. Ön valahol egy létrát talált. . . .

— Ah Istenem ! azon pillanatban, midőn lét
ráról van szó, szakita félbe engem a báró, hol van 
aztán a csoda?

— Várjon. Bebizonyult, hogy a létra csak 
10 lábnyi magas. Mikép lehet ezzel a szegfűt el
érni ? Mit tett ön? A kastélyba lépett, oda tá
masztotta a létrát, most fenn volt, megához húzta 
a létrát, melyen aztán a szikláig felmászott, ek
kor kinyújtó, karját............ Egyszerre, zsupsz ! 
létrája a mélységbe csúszik. Jól van ! Ugy e? Ön 
ugrást tett, és egyszerre egy diófán van, mely 
önt karjaiba fogadja.

La Tour báró ajkaiba harapott, Livade el
halványult, Liévitz grófné felemelő fejét, gyors te
kintetet vetvén rám.

— Csodálatos az,— mondá — hogy e vállala
tot még egy karczolás sem koronázta meg.

— Visszatérek előbbi állításomhoz, mondá a 
báró megvető hangon, a létra csökkenti a csodát.

— Azért nem vagyok önnek kevésbbé lekö
telezve. Az ajándékozott lónak nem tekintik a 
zaboláját.

(Folytatása következik.)

Cicero. A „Pesti Napló“ márcz. 29 én kiadott 71. 
számú „Esti-La^'-jában olvasván a római zsinat
ban előfordult óctrányt, ösztönözve érzem magam 
önökhez jelen soraimat intézni. Úgy hiszem, mil
liók érzelmét fejezem ki, midőn azt mondom,hogy 
a mennyire örü’ök s megnyugszom, miszerint ke
reszténynek szilettem, épen annyira átallom, s 
szégyenlem, hegy pápista vagyok. — Hiszem, 
hogy ebben miliő ember egyet őrt velem; hány 
ember nem érá magát — úgy mint én sem a 
calvinismussal sem a luteranismussal kielégítve s 
megnyugtatva. Ennek kipuhatolására — miután 
nincsen kilátói, hogy ezen hinárból másként ki
mászhassunk — tisztelettel felkérem, szívesked
jék jelen soraimat becses lapjába felvenni, azon 
felszólításommal, hogy a velem érzőknek tehetősbjei 
felkeljenek, minket egyérzelmüeket összehívja
nak, Jézus tana alapján korunk szellemének és 
miveltségének megfelelő hitágazatokat kidol
gozva, egy uj hitfelekezetet — „Jézus követői“ 
vagy hasonló czimmel — alakítsanak. Budán, 
1870. april 15.

* Dijlövészet eredménye május 8-áról:
, Szeg. 4. 3.

Kosztka Ágoston ..... — 1 6
Verbos A...................................... — 1 —
Náray Imre................................— — 7
Vas Mátyás ....... — — 8
Schílovszky Péter..................... — — 5
Müller József...........................— — 4
Priegl György...........................— — 1
Kocsis György...........................— — 1
Krinner Alfréd.............................  — 1

Azonkívül 72 egyes, 58 kettős.
+ Schmidt Henrik, a nagy-szebeni m. kir. 

jogakademia tanára, ki a körülmények szeren
csétlen összefüggése következtében őrültségbe 
esett, f. hó 4-én a Szeben melletti uj erdőben halva 
találtatott.

* A földmivelés-, ipar- cs kereskedelem
ügyi m. kir. miniszter a postai számvevőséghez 
Gánóczi József és Simon Pál I. oszt, számtiszte
ket titkárokká, továbbá Antel Károly I. osztályú 
postatisztet I. oszt, számtisztté ős a zágrábi posta
igazgatósági számviteli osztály vezetőjévé, Win- 
tér Frigyes I. oszt, postahivatali járulnokot IV. 
oszt. Fusetic Béla I. és Német József II. oszt, 
postahivatali járulnokokat, Benyó Vilmos pénz
ügyi számvevőségi számtisztet, Török Imrét és 
Bittó Rezsőt V. osztályú, Wimmer Gusztávot, 
Liebhardt Józsefet, Algay Ferenczet, Fülöp Györ
gyöt, Manhold Antalt, Jappel Győzőt, Gölner Jó
zsefet, Spitzer Istvánt, Schindler Adolfot, Böször
ményi Józsefet, Locher Ágostont, Hoser Ármint 
és Döbrösy Károlyt VI. osztályú számtisztekké 
nevezte ki.

* Kolozsvárit e napokban egy kocsis fel
akasztotta magát, azonban még elég korán észre
vették, s a kötelet elvágva, a szerencsétlent visz- 
szaadták az életnek. Egyik jelenlévő ismerőse 
azt kérdő a mentettől: „Ugyan miként adhatta 
fejét ily nagy bűnre?“ mire hidegvérrel válaszolt 
a kocsis: „Meguntam már a földön ezeket a hit
vány gebéket,más helytt akartam szerencsét pró
bálni.“

* Roskatag iskola, rozzant kályha. — A 
„S—gy“-nak írják ! A simonfai iskolát ha nézi 
valaki, épen úgy tűnik fel előtte, mint az alföld 
egyik tanyája, melyet a délibáb ringat: sem a 
földön nincs, sem az égben ! . .. Ez iskolát is 
csak a mester imádsága tartja, hogy ott nem 
nyomja gyermekeivel együtt. Épen olyan, mint a 
kaposvári plébánián a káplánok kályhája, me
lyet csak azért nem mernek befűteni, hogy össze
dől; hiszen nem azért van a kályha, hogy tüzelje
nek benne, hanem hogy mellette a dér hajnalon- 
kint meglepje a dunyha és vánkosokat.

* A virágnak megtiltani nem lehet. Győ
rött egy 83 éves K. B. nevű aggastyán-vőlegény 
közelébb vezette oltárhoz 16 éves bájos meny
asszonyát. Pedig ez az ember is megérett már 
odáig, hol elmondhatja Ciceróval: phylosophiával 
és asszonynyal nem lehet egyszerre foglalkozni.

* Egy párisi gyógyszertárba belép egy 
vevő. Vesz valamit ős kifizet érette 5 frank 2 
soust. Távozta után a segéd észreveszi, hogy az 
5 frankos pénzdarab hamis, ős rögtön megmondja 
a gyógyszerősznek. De a sousjó? kérdő a gyógy
szerész. Igen! volt a válasz. Hallgasson ! még igy 
is nyerek egy soust.

— Helyreigazítás. Vasárnapi lapunk hir
detési rovatában az „Aradmegyei takarékpénz
tári részvények leszállítási“ értesitőtés végén hi
básan állt, hogy: 9-töl lefelé, ahelyett: hogy F o- 
lyó hó 9-t öl kezdve.

B é c 8, május 7-én a kővetkező számok hu- 
zattak ki:

85 3 4 47 79.

Sorozata
az aradmegyei polgári törvényszéken 1870. évi 
május hó 11-én nyilvánosan előadandó pereknek.

Matyucz Pászknak — Dema Vaszilie ellen 
483 frt iránt.

Krisán Mitrunak — Herecz Marjucza és tár
sai elleni ingatlan tulajdon iránt.

M e g h i v á s.
Az „Aradvidéki tanitóegylet“ ma f. hó 10-én 

tartja alakuló gyűlését s 11-ikén folytatólago
san a tanügy körüli értekezletét — a megyeház 
termében, — mely napokra tisztelettel meghivja 
Arad város érdemes polgárait és hölgyeit,kik a ne
velésügy iránt érdekelteknek őrzik magukat.

Simay István, id. elnök. Grünwald 
Lipót, id. alelnök. Szűcs József, id. jegyző.

Közgazdászat.
Langrand gróf bukása

mai nap már befejezett tény. A tizenkilenczedik 
század ezen Jean LtAvjának története újabb bi
zonyságául szolgál annak, hogy a világ mindig 
kész a csalatásra, csak várja az ügyes csalót. 
Magyarországon Langrand neve először az „An
ker“ életbiztosító intézet keletkezésével lön isme
retessé ; a kevéssel utóbb alapított „Vindobona“

nem igen tudott jelzálog biztosítási üzleteivel ke
resztül hatolni; annál nagyobb figyelemmel kí
sértük ama belga rőszvőnytársulat működését, 
mely Magyarországon nagy uradalmi jószágokat 
vásárolt össze, és azokat kisebb parczellákban jó 
drágán adta tovább. Ugyanezen társulattól vette 
meg a magyar kormány a gödöllői uradalmat is. 
Hazánk földjén utolsó tette volt Langrandnak, a 
kassa oderbergi vasút építése, melyről tudjuk, 
mily zilált állapotban vette át az újabb választ
mány.

Ha áttekintjük Langrand működés: terét, 
úgy találjuk, hogy ő is, mint minden jóravaló fi- 
nanezgenie,például Dr. Stroussberg urunk jó alant 
kezdte pályafutását, még pedig elég feltűnően, 
nem a bank, hanem a biztosítási téren szerezte 
legelső babérjait. 1852-ben volt, hogy Brüs- 
selben egy szerény, csak 200,000 forintnyi töké
vel biró életbiztosító intézetet léptetett életbe: 
1853-ban követte ezt a „Royal Belge“ életbizto
sító bank, mely már 1.200,000 forinttal lépett 
a színpadra, illetőleg azóta már le is bukott róla. 
1858-ban követte ezt a „Nederland“ czimü élet
biztosító intézet, 3*|5 millió tökével. És ezentúl 
— Lappetit vient en mangeant — óriás léptekkel 
haladott előre Langrand az alapítások pályáján, 
hathatósan támogatva a papok, sőt közvetlen a 
pápának protectiója által, ki őt később gróffá 
is emelte. 1858 óta nem találunk évet, mely 
újabb alapítás által meg nem volna jelölve. így 
keletkezett még ugyanazon évben a bécsi „Anker“ 
czimü életbiztosító társulat, melynek elég sokáig 
kellett küzködnie, míg ezen eredendő bűnének 
káros befolyásaitól magát kiszabadithatá és magát 
a közönség bizodalmában ismét rehabilitálta. — 
1859-ben lépett életbe: a már említett Vindobona 
10 millió forintnyi , és a biztosítási associatió 
8 milliónyi tőkével, mely utóbbinak feladata 
volt a börzén a „Royal belge“, az „Anker“, a 
„Nederland“ és a „Vindobona“ részvényeiben 
spekulálni. Ez már Langrand hetedik részvény
társulata. Követte azt 1860-ban : 8) a belga jel
zálogbank, tőke 4.000,000 forint. 9) 1859-ben az 
alföldi jelzálogbank, tőke 20 millió forint. 10) A 
szász bank, (1860), 3.200,000 frtnyi tőkével, 
mely után még egy krajezár osztalék sem fizet
tetett; 11) az amsterdami átalános kereskedelmi 
és ipar társulat: töke negyven millió fo- 
r i n t! főalapitók Pereire és Langrand 12)Banque 
de credit foncier et iodustriel (1863), töke 50 millió 
forint. Ezen vállalat nem rég csődöt mondott. 13) 
Egy titkon operáló (!) részvénytársulat (1864), 
melynek működése nem tudatik, töke 14 millió. 
1864-ben: 14) az egyesült raktárak (les magasins 
réunis), nyolez millió írttal biró részvénytársulat, 
mely Páriában nagyszerű kétemeletes palotát épí
tett, melynek kereskedéseiben az ipar minden lé
tező termékét venni lehetett, mely spekulatió 
azonban roszul sült el. 1865 ben: 15) földmive
lési bank, tőke 120 millió forint; 16) átalános 
földhitelbank, az úgynevezett Societő generáló — 
de nem az, mely a magyar vasúti kölcsön iránt 
szerződött — 50 milliónyi tökével, melyből 10 
millió még ma is a Thun Taxis horczegek birto
kában van; a herczegek a jezsuiták által keri- 
tettek hurokra; 17) még ugyanazon évben lépett 
életbe az épen említett bank segedelmével a nem
zetközi földmivelési bank („Agricol“) 28 millióval, 
melyből 16 milliót a Société generale irt alá.

Szintén még 186S-ben lépett életbe a 18-dik 
szám alatt említendő „Société Neerlandaise ;“ tő
kéje csak 2’/i millió. 19) A sokat emlegetett. 
Nemzetközi földintézet („Internatonal“) 80 millió 
forint, melynek túlnyomó részét az Agricole (Nr. 
17.) ős a Société Général (Nr. 16) jegyezte alá. 
20) a ruméliai vasuttársulat; tőkéje 320 millió 
forint. 21) a szerencsétlen kassa-oderbergi vasút, 
tökéje 48 millió forint, az „International“ által 
alapítva.

Még a folyó évben, midőn Langrand már 
szeme előtt látta bukását, még egy utolsó kísér
letet tett a közönség hiszékenységével ős .-lapí
tott 22) egy bányatársulatot, mely Amerikában 
aranyt ásna, mely évenkint 100 perczentet jöve
delmezne stb. stb.

De ezen csalétek már nem fogott. Nagyon 
kiritt belőle a szemfényvesztő nagy dabja ős réz
tányéra és igy lelépett Langrand a finanezvilág 
színpadáról, működésének emlékéül huszonkét 
részvény vállalatot hagyván hátra, melyeknek 
névleges tőkéje összesen mintegy nyolczszáz mil
lióra rúg.

Hetiszemle a gabnapiaczról. — 
Pest, május 8. A gabnaüzlet mindjárt a hét 
elején lanyhaságot mutatott, s igy maradt az egész 
héten át. Daczára annak, hogy a német, a fran- 
czia és angol piaczokról az egész héten át emel
kedő búza és lisztárakról érkeztek tudósítások, a 
malomtulajdonosok tartózkodása következtében 
csak nehezen maradhattak a múlt hőt árai mel
lett, a hét közepén s végén a csökkenés a közép
fajnál 20—25 kr., a finomabb fajoknál 90—100 
ezer mázsányi forgalom mellett 15—20 krnyí.

Rozsban a forgalom alig 10,000 mázsa, az 
árak 20—25 krral csökkentek ; a kivitel teljesen 
pang

Árpából kevés szállítás érkezett, készlet nin
csen, a forgalom alig 6000 mázsa ; az árak szi
lárdak.

Zab állandóan kedvelt, miután készletek hi
ányoznak, az ár 2—5 krral olcsóbb, a fogyasztás 
18—20,000 mérő.

Kukoricza a hét elején 8 krral csökkent, és 
csekély vevési kedv mellett a hét végén 10 krral 
szállt le; forgalom 25—30,000 m.

Repcze 150 fontonkint 14 —143|4 írton kelt 
a forgalom 150,000 font.

A Lloydjegyzetek változatlanok.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről

5’/» Metalliques . 60.60 
Nemzeti kölcsön. 69.70
1860. évi kölcsön 96.50
Bankrészvény.. 718

1870. május 9-én.
Hitelintézet.... 25 2.30
Váltó Londonra 123.85
Ezüst................. 121.10
Arany................ 5 -85*/u

A szerkesztésért felelős Bettelheim Vilmos.



II I IB D E T E S E K.

Ház
Tégla-utcza 10-ik szám 

alatti, 5 szoba, két konyha és 
pinczéböl álló ház, szabad kéz
ből eladó. — Bővebb értesí
tést nyerhetni ugyanott.

Árverési hirdetmény.
Ö«v. Hollaky Antalné csődválasztmá

nyának 162/1870. sz. végzése folytán köz
hírré tétetik, miszerint a csődtömeg tulaj
donához tartozó aradi 949. sz. telekjkvbe 
igtatott Luiza-utczai 1. sz. 10,416 ftra be
csült ház és telek, miután az 1870. évi má
jus 3-ára kitűzött árverésen a becsáron el 
nem adatott, az 1870. éyi junius hó 7-ik 
napjának d. u 3 órájakor az Arad sz kir. 
városi telekkönyvi hivatali helyiségbe’ 
tartandó második árverésen a 49. 50. és 
51. sz e hírlapi példányokban közzétett ár
verési feltételek mellett a becsáron alól is 
eladandó lesz

Mire is a venni szándékozók meghi
vatnak.

Kelt Aradon 1870. május hó 5-én.

Árverési hirdetmény.
At aradi e. b. kir. váltótörvényszéknek 

Folyó évi ápril hó 25-én 1834. az. a. keli 
végzése következtébe! közhíré tétetik, 
miszerint Spiezer Jakat ég fia aradi keres
kedői ezégnek mint felperesnek Juraszek 
Andor jelenleg pesti lakos, mint alperes 
elleni 660 frt. tőke s járulékai iránt váltó
ügyében ez utóbbitól lefoglalt szobabeli 
bútorok és 1865 frt 5 ki. névértékű cse
lekvő követelések folyó évi május hó 
24-ik napjának d. e. 9 órakor a remény- 
utczai, Dracsay-féle házban a legtöbbet 
ígérőnek készpénzfizetés mellett el fognak 
adatni.

Aradon május hó 2-án 1870.

Eis® tanfolyam

136—3 — 3
Ördög Endre, 

tgondnok. 4-1?-2-3
Szerény Pető, 

végr. bíró,

Hangszer eladási helyváltoztatás.
Van szerencsém tisztelettel tudomására juttatni, miszerint eddig a templomutczá- 

ban létezett eladási helyiségemet főtér 45 ik szám alatti Kintzig-féle házba, az uj 
megyeház áttellenébe tettem át, hol gazdag választékú hangjegyek és mindennemű, 
hangszerek, úgymint: helicon, bombarson, cuphonion, vadászkürt, 
trombitakürt, trombita, piston, klarinét, fuvola, picola, oboe, violon- 
cell, viola, hegedű, guittár és czitera, valamiut nagyválasztéku mindennemű 
húrok, a legjobb minőségben kaphatók.

Továbbá elfogadtatnak ugyanitt megrendelések zongorahangolásra és ja
vításokra, valamint bármely hangszer javításra s minden a hangszer-kereskedésbe vágó 
megrendelések a legpontosabban teljesittetnek.

Húsz év óta fennálló zongoraraktáram azonban megmarad továbbra is az 
eddigi helyiségben, tempiom-uteza 8-ik sz. alatt, s a t. ez. közönségnek legna
gyobb választékot nyújt uj és átjátszott zongorákból, melyeket a legjutányosabb 
árakon ajánlok, valamint kölcsönképen havifizetésért bérbe adok.

Azon meleg részvét által bátorítva, melylyel a mélyen tisztelt közönség hosszú 
évek során át fenállott üzletemet felkarolta, valamint az e téren szerzett tapasztalataimmal, 
igyekezni fogok minden kivánalmaknak a legpontosabban megfelelni, s ernyedetlenül oda 
törekedni, hogy mindennemű versenyzéssel szemben előnyt nyújthassak s ez által a mélyen 
tisztelt közönség eddig oly bőven tapasztalt pártfogását továbbra is megtarthassam.

Egyszersmind ajánlom mindennemű író- és rajzszer valamint diszmü-rak
táramat a legjutányosabb árakon. 

Arad, 1870 april hóban.

1 isztelettel alólirt morva-szilézia-rendi okleveles táneztanitó, jelen
leg a bécsi első nemesi tánczintézet tulajdonosa, a csász. kir. Theresianum 
akadémiának táneztanitója, alázattal bátorkodik a nagyérdemű közönség be
cses tudomására juttatni, miszerint Aradra megérkezett s a helybeli lapokban 
közzétett „Elöleges jelentés“ értelmében 

táiicmüvészet-üktatási folyamot 
rendez, melyben nemcsak a közönség sálon és míítánczok, hanem az utolsó far
sang alkalmával a legmagasabb udvarnál tánczolt franczia négyesek s más 
egyéb tánezok is elöadatnak.

Miután az oktatásnál fő figyelmét oda fordítja, hogy tisztelt tanítványai 
mindegyike a test szabályos tartását könnyed, szép,de mégsem erőltetett, mind
amellett illedelmes mozgású viseletét tulajdonítson el, tisztelettel bátorkodik a 
mélyen tisztelt szüléket, gyámokat, valamint intézet tulajdonosokat felhívni, 
gyermekeiket, növendékeiket és rájuk bizottakat (5 éves gyermekektől kezdve) 
ezen tánezoktatásban részesíteni.

Tisztelettel alólirott a t. ez. szülök és tanítványok kivánata szerint, 
akár családonkint, kör-, négyes- vagy csoportban tanít, valamint magán- 
ieczkék is rendeztetnek, nemkülönben egyes tánezok is elöadatnak.

Társalgási nyelv az előadás alatt tetszés szerint, franczia vagy német.
Az első folyam hétfőn május hó 16-án kezdődik.
A nyilvános oktatás a „fehér kereszt“ fogadóban történik.
Elöleges bejegyzéseket szivességből Ctoldseheider Henrik és 

Bettelheim testvér urak könyvkereskedései mint eddig úgy ezentúl is, 
készségesen fogad el, és alólirott bátorkodand minden tisztelt előjegyzettnél, 
az előjegyzés utáni napon tiszteletét tenni.

Tanítási dij megállapodás szerint.
Arad, 1870. évi május hóban. Mély tisztelettel

451-3 Harachine Charles
Mély tisztelettel

Krispin József.
Első erdélyi vasút. 19—19*

Arad-károlyfehérvári vonal
menetrendje.

A személyvonatok mind a két irányban csatlakoznak a tiszavidéki 
vasút vonataihoz.

Posta-csatlakozások.

1. Pest és Aradról 
Károlyfehérvár 

felé

Indul II. Károlyfehér
várról Arad és 

Pest felé

Indul

ó. P- 1 ó. P-

Pest 5 19 este Károlyfehérvár 4 29 regg-
Arad 6 12 regg. Alvincz 4 54
Gyorok 6 54 Sibóth 5 24
Paulis 7 6 í> Szászváros 5 49
Rad.ia 7’24 Piski 6 28
Konop 7 53 n 1 Déva 6 53
Berzova 8 15 Branyicska 7 21
Soborsin 9 7 » Hlye 7 47
Zám 9 43 Zám 8 32 H
Hlye 10 27 délei. Soborsin 9 12 )>
Branyicska 10 46 Berzova 9 38 n
Déva 11 16 Konop 10 15 délei.Piski 11 47

délut.!
Radna 10 47

Szászváros 12 21 Paulis 10 59 n
Sibóth 12 44 Gyorok 11 14 »
Alvincz 1 25 Arad érkezés 11 50 n
Károlyfehérvár érkéz. 1 45 >» Pest ,i 8 40 este

a) Az arad-temesvári malle-posta. Indul Aradról 4 órakor délután na
ponkint. Érkezik Aradra Bórakor este naponkint 3—4 utas felvétele mellett.

b) A aoborsin-lugos-temesvári malle-posta. Indul Soborsinból 10 ólakor 
délelőtt naponkint. Érkezik Soborsinba 4—5 óra közben reggel naponkint 3—4 
utas felvétele mellett.

Ezen malle-postához csatlakozik Lúgoson az Orsóvá és Lúgos között köz
lekedő naponkinti malle-posta.

c) Az I. számú nagy-szeben-kolozsvári malle-posta Indul Nagy-Szebenböl 
6 órakor reggel naponkint. Érkezik Károlyfehérvártt 2 óra 30 perez déultán 3—4 
utas felvételével.

Indul Károly-Fehérvárról 4 órakor délután (azaz a vonat megérkezése 
után). Érkezik Koloszvártt 3 óra 15 perez reggel 7—8 utas felvételével.

d) A II. számú nagy-szeben-kolozsvári malle-posta. Indul Nagy-Szebenből 
6 órakor este. Érkezik Károly-Fehérvártt 2 óra 30 perez reggel 7 —8 utas felvé
telével.

Indul Károlyfehérvárról 3 órakor reggel. Érkezik Kolozsvárit 1 óra 30 
perez délután 3 — 4 utas felvételével.

e) A kolozsvár-nagy-szebeni I. számú malle-posta. Indul Kolozsvárról 3 
órakor reggel. Érkezik Károly-Fehérvártt 1 óra 15 perez délután 3—4 utas felvé
telével.

Indul Károly-Fehérvárról 3 óra 30 perez délután (azaz a vonat megérke
zése után). Érkezik Nagy-Szebenbe 12 órak. éjjel 7 — 8 utas felvételével.

f) A kolozsvár-nagy-szebeni II. számú malle-posta. Indul Kolozsvárról 4 
órakor délután. Érkezik Károly-Fehérvártt 2 óra 30 perez reggel 7—8 utas fel
vételével.

Indul Károly-Fehérvárról 3 óra 80 perez reggel. Érkezik Nagy-Szebenbe 
12 órakor délben 3—4 utas felvételével.

Az I. számú nagy-szeben-kolozsvári és a II. számú kolozsvár-nagy-szebeni 
malle-postához csatlakozik Tordán.

a maros-vásárhely-tordai járat Indul Maros-Vásárhelyről 9 órakor reggel 
naponkint Érkezik Tordára 6 ó. este naponkint 3—4 utas felvételével.

Indul Tordáról 12 órakor éjjel naponkint. Érkezik Maros-Vásárhelyre 11 
óra 20 perez délelőtt naponkint 3—4 utas felvételével.

-A-Z Igazgatóság.

Varjassy János
köz- és váltó-ügyvéd, tudatja t. ez. ügyfelei és barátaival, 
h°gy lakását oskola-utcza 3-ik sz. házba tette át. 449—2—3

JELENTÉS.
Alóljegyzett tisztelettel jelentem a mélyen tisztelt hölgy 

közönségnek, miszerint újonnan felszerelt divat- 
ezikk-kereskedésemet a jelen idénynek megfelelő 

lószőr, crepp és florentini

női szalmakalapokkal, 
valamint cofiers és neglige-főkötőkkel, s minden 
ezekhez szükségeltető legújabb párisi mintákkal láttam el.

Miután nőm az utóbbi divatezikkek megrende
lésénél Bécsben személyesen részt vett, s úgy intézke
dett, miszerint nálam minden héten a legújabb di
vat egyenesen Bécsből küldve leend kapható, 
bátorkodom számos látogatást kérni, azon ígérettel, miszerint 
a mélyen tisztelt hölgy-közönségnek a legjobban és legjutá- 
nyosabban szolgálandok. Mély tisztelettel

Kabdebó Miklós,
432—3 — 3 a városház épület alatt.

-©
ft

A magas állam által engedélyezett és biztosított 
nagy pénzkisorsolás

legközelebbi második nyereményhuzása 
folyó évi május hó 18. és 19-én leend, 

melyben csakis nyeremények huzatnak.
Miután a megbízások már most is tömegesen 

folynak be, minélelöbbi megiendelés kéretik. A hú
zás után minden érdekelt azonnal egy hivatalos nyere
ményjegyzéket kap. Játékrendek minden dij nélkül 
küldetnek meg.

Biztosított valódi eredeti sorsjegyek
(nem az eltiltott ígérvények:)

egy egész sorsjegy 8 forint osztr. értékb.
„ f^l „ 4 » » „
„ negyed „ 2 „ „ „

melyek az illető összeg elöleges beküldése után, az ezen 
sorsjegyek eladásával megbízott állam értékpapír-üzlet 
által megküldetnek.
422—1—5 Barucll Jakab Hamburgban.

SS

"Tszí 1,7,. 450—1—3

Árverési hirdetmény.
Sz. kir. Arad varos törvényszékének 

mint telekkönyvi hatóságnak 1870-ik évi 
márexius hó 5. napján 280. sz. a. kelt vég- 
xése alapján exennel közhírré tétetik, mi
szerint Ixsó István felperesnek Popovits 
Simon és Szalay Károly ügyvéd mint néhai 
Popovits sxül. Pakurár Anna joggondnoka 
alperes elleni 364 fr tőkekövetelése s járu
lékai erejéig, az utóbbitól lefoglalt az Arad 
városi 1824. szijkvben A 4- 1 alatt felvett 
1058 fr 50 krra becsült Pernyáva külváros 
fejsze-utezai 8 és 9. sz. házak és 2307. h. 
r. sz. telek tekintetében 1870. évi aprjl hó 
29-ik napján mint első árverési határnapon

megkísértett árverés eredmény nélkül ma
radván, az árverés 1870. évimájus 31-ik 
napjának d. u. 3 órakor mint második ár
verési határnapon megtartatni, és ez alka
lommal a fentebb körülirt ingatlanok beci 
áron alól is eladatni fognak.

Mely árverés ax Arad városi telek
könyvi hatóság helyiségeiben megtartanál 
lévén, arra venni sxándékoxók újból és ai- 
zal hivatnak meg, miszerint magokat 10 
százalékos bánompénzzel ellássák, és mim 
rint ax árverési feltételek a telekkönyvi 
hatóság helyiségeiben a hivatalos órák 
alatt bár mikor megtekinthetők.

Kelt Aradon 1870. évi május hó 1-ét, 
Alexievits Sándor, 

tnok, mint törv. kiküldött.

Nálam van a szerencse!
100,000 tallér

l képezi a magas braunschweig-lünneburgi állam lormány ál
tal engedélyezett és biztosított legújabb nagy 

pénzkisorsolás 
főnyereményét.

29,000 nyeremény kerül már noáány hó múlva biztos eldön
tés alá, melyek között köve^®20 főnyeremények vannak.

10O.O0O, 60,000, 40,000,-50,000, 15 ÖOO, 12,000, 10,000, 
8,000, 3 sxor 6000, 3-szor 5000, 12-szer 4000, 2-szer 3000, 34 szer 
20 00,155-ször 1000, 26Ls«er 400 tallér stb.

A legközelebbi e/SÖ nyeremény húzás már folyó évi ju- 
niUS hó 9. és 10-én kezdődik, mely húzáshoz 

i egy egész eredeti sorsjegy csak 7 frt — kr.
» „ fél „ „ „ 3 „ 50 „
; ,, negyed „ „ „ 2 „ „

melyek az illető összeg osztrák bankjegyekbeni elöleges be
küldése .-nellett szétküldctnek.

Mindenki magát az eredeti államsorsjegyet kapja kö
zibe, * nyeremények kifizetését illetőleg pedig az állam maga 
nyújtja a legjobb kezességet.

A megbízások azonnal a legnagyobb gonddal teljesittet- 
nek ; hivatalos kimutatások mellékelteinek ; valamint minden 

■ felvilágosítás dij nélkül szolgáltatik ki. Megtörtént húzás 
után részvényeseink hivatalos kimutatást kapnak, a nyere
mények pedig pontosan megküldetnek.

' Ezen nagyszerű tökekísorsolás nyeremény búzása közel 
áll, s miután az érdekeltség már előreláthatólag is igen élénk 
fog lenni, szíveskedjék mindenki, hogy nyereménysorsjegye
ket az én eladmányaimból e jelszóval : „Nálam van a Szeren ■ 
CSe“! kaphasson, minélelöbb is közvetlenül fordulni

ifj. Weinberg JF.
állam-papír üzletébe Hoehe Bleichen

452—1—3 29. sz. Hamburgban.

K0TZÓ PÁL
polgári mérnök és föügynök

FSAI
mező-gazdasági gépgyárát Leistonban Suffolk Angliában,

mely ezernél több pénzdíjat és több száz arany
mozdony és cséplőgépeit

melynek szerkezetei kivitelbenkitünők, a minőségre éa mennyiségre is többet 
érnek más uj gyártmányoknál.

Vetőgépeit
9, 11, 13 és 15 forint, melyeknek felülmúlhat!» jelensége egész világon 
•lismert.

és ezüst kiállítási érmet nyert ajánlja, továbbá
Az általam először Magyarországba hozott Samuelson ct C.

önlerakó gabna- és fii-gépeit,
melyek a legutolsó évi próba használásnál Eretényben (Magyarország a központi 
gazdasági egylet által a legjobbaknak ismertettek és a nagy arany éremmel 
és a nagy állam Jutalom díjjal,300 forint tüntettetett ki.

251—6—6
Minden megbízásnak eleget teendő, kéri alólirott azt intézetni Kotzó Pálhoz, 

Pest, váczi-ut 39. sz.

JT* Igen olcsó üstök, és egy 7 járatú mű-gőzmalom eladandók. melyről itt tudomást nyerhetni.

Laptulajdonos és kiadó Bettelheim Vilmos — Arad, 1870. Nyomtatja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben


